

新时代 新征程 新伟业

文山州加快打造绿色铝产业集群

本报讯(记者 张文峰) 年产38万吨新能源汽车轻量化铝合金材料项目落地砚山县、年产10万吨铝型材项目在富宁县开工建设……自2023年以来,文山壮族苗族自治州绿色铝产业锚定千亿元产值目标,以轻量化、智能化、高端化为发展方向,以龙头企业为引领,以延链补链强链为路径,全力打造绿色铝产业集群。

“我们冲着‘绿色铝谷’而来,冲着优质的营商环境而来。”在云南富宁产业园区,云南桂铝业有限公司总经理李彬介绍,年产10万吨铝型材与10万吨铝合金圆铸锭项目从签约到开工建设,地方派出专班全程服务项目推进工作。“一期项目有望在今年7月前投产,相信会刷新公司建设的新速度。”李彬表示。

抢工期、保进度,当地党委、政府和云南富宁产业园区践行作风革命、效能革命,不断推动重点项目建设提速增效。

云南富宁产业园区负责人韦明辉表示,园区推出上门服务等方式,定期向企业收集项目建设、手续办理、原料和产品运输等涉企困难问题,列出清单,快速开展协调服务,有效保障重点项目顺利推进、企业正常生产运营。

近年来,文山州抓住云南聚力“做强绿色能源牌”部署和国家铝产业布局优化与结构调整的重大机遇,主动承接电解铝产能转移,全力以赴打造“中国绿色铝谷”核心区,先后引进中铝集团、山东魏桥集团、河南神火集团等世界500强、中国500强企业,已建、在建电解铝产能达343万吨,占云南省近一半。同时,打造绿色低碳、集聚集约、链条高端、创新引领、竞争力强的绿色铝产业集群,重点规划布局文山高新技术产业开发区(整合文山马塘工业园区)、云南砚山产业园区、云南富宁产业园区等3个绿色铝产业重点园区,大力培植“工业树”、打造

“产业林”,推动绿色铝产业链向集聚化、专业化方向延伸。

在3个重点产业园区,文山州围绕“链主企业”、以商招商,铝合金导线、铝锭热轧及汽配铝型材等上下游企业溯源而来。目前,全州已建成产能280万吨,签约落地21家铝精深加工企业,初步形成以铝原料—电解铝—铝加工—精深加工—铝应用—再生铝为一体的绿色铝全产业链。去年,全州绿色铝综合产值437.25亿元,增长178.47%。

一年之计在于春,开局之年鼓催人。文山州将紧紧围绕《云南省产业强省三年行动(2022—2024年)》绿色铝谷的发展定位,加速打造绿色铝汽车零部件加工、绿色铝建筑铝材、绿色铝终端消费品加工3个“百万吨”级精深加工集群,全力建成“中国绿色铝谷”核心区和全国领先的铝行业绿色低碳产业示范基地。



鸟瞰昆明瀑布公园



打卡第五届葱属植物文化艺术展



人水相亲环境美

春日里,昆明瀑布公园湖面平静如镜,蓝天白云倒映在水面上。湖的尽头水流奔腾,水拍石岸激起层层浪花。

公园位于牛栏江—滇池补水工程入滇口,是牛栏江—滇池补水工程的重要配套工程。工程遵从“虽由人作,宛自天开”的设计原则,设计跌坎和直坎两种形式瀑布,形成了幅宽400米、落差12.5米的人工瀑布。瀑布蜿蜒的跌水线将人工痕迹隐于自然环境中,成为游客、市民亲水的休闲之地。

本报记者 陈飞 摄

花开不断四时春

旖旎春光,但闻花香。行走在春城昆明的大街小巷、公园绿地、城市CBD,总有花香袭来。

4月,近10个品种的6000余株葱花是昆明植物园中最亮丽的风景,以“葱满云岭 情溢丝路”为主题的第五届葱属植物文化艺术展让众多爱花者醉在其中。

连日来,在日新中路、广福路、滇池路等市区主干道,隔离带内种植的树状月季迎来了盛花期,一簇簇鲜艳的月季花迎风绽放,把街头装点得绚丽多彩。

本报记者 杨峥 见习记者 谢蕊灿 摄



树状月季迎来盛花期

曲靖市海寨林场玉支廊管护站女子护林队——

用细心和耐心守护绿色林海

在曲靖市,有这样一支特殊的队伍,她们由6名女护林员组成,用细心、耐心守护着万亩绿色林海,是该市唯一女子护林队。

“现在是防火高峰期,巡林的时候遇到行人要问他们‘有没有带火源’,能劝返的一定要劝返,不要在林子里逗留。”曲靖市国有海寨林场玉支廊管护站站长赵燕叮嘱队员,要求队员有情况及时上报,注意自身安全。

海寨林场是目前曲靖市面积最大的人工林场,森林面积达26万亩,下设7个营林区、29个森林管护站,玉支廊管护站就是其中之一。该站负责巡护2.6万亩林场,多年来,6名女子护林队员以树为“邻”、以林为“伴”,用心守护着林场的一草一木。

8时,玉支廊管护站的6名女子护林队员已集结到位,准备开始每日的巡林工作。同时,作为林区的重要火源检查站,玉支廊管护站是进入海寨林区的一道关键“闸口”,肩负着关键性的防火使命。

“我们要严格检查进入林区的车辆

和人员,并做好防火法规和政策的宣传工作。”赵燕说,从春节至今的几个月时间里,她只回过一次家,几乎每天都坚守在林场,这也是赵燕连续多年每逢防火高峰期的工作状态。

2019年冬天,海寨林场进行工作调整,赵燕、刘小巧等6名女性林场工作员被选调到玉支廊管护站做护林员,成为了曲靖市第一支女子护林队。在此之前,6名队员是从事林业育苗、管护等工作,谁都没有做过护林员,心里都有一些忐忑。

不熟悉工作,女子护林队员就努力学习;交通不便、水电不通、生活不便,女子护林队员就努力克服。然而,作为女儿、妻子、母亲,女子护林队员最难以忍受的是对家人的牵挂。“那时林区信号差,晚上的时候,我们只能坐在空旷的地方跟孩子打电话。我儿子那时在读高中,每天我都把手机放在窗台外面,就怕他打电话来没有信号。”刘小巧回忆道,每年半年多的森林防火期,护林员们都要坚守在林区,她们所管辖的区域至今没

本报记者 张雯

云南青基会 洱海保护基金成立

本报讯(记者 张馨云) 近日,云南希望工程首个洱海环境保护公益基金——云南青基会“洱海保护基金”在大理市成立。12家爱心企业为该基金注入首笔捐款979432元,“云青筹”平台开启捐款通道。

据了解,“洱海保护基金”由大理市洱海管理局发起,是云南希望工程第一个关注洱海环境及青少年科普的专项公益基金。云南青基会负责人表示,在“洱海保护基金”的支持下,云南青基会将开展洱海流域生物多样性保护青少年教育相关工作,帮助更多青少年增强生态环保意识,了解生物多样性和文化多样性相关知识。

高黎贡山第八届 茶文化节举行

本报讯(记者 李建国) 4月8日至9日,高黎贡山第八届茶文化节暨腾冲市高黎贡山生态茶业有限责任公司40周年庆典活动在腾冲市举行。

文化节期间,开展了饮茶与健康论坛、高黎贡山茶义卖、高黎贡山古茶树专家评审品鉴、产品推介、高黎贡山古茶树认养、茶农生活体验等系列活动。

目前,腾冲市茶叶产业已成为腾冲市重要农业支柱产业,茶产量从2012年的1010.4万公斤增加到2022年的2320万公斤,增长230%;茶叶总产值由2012年的4.7亿元增加到2022年的26.8亿元,增长570%;茶农收入由2012年的2.5亿元增加到2022年的7.56亿元,增长302%。

据了解,腾冲市生态条件优越,茶树品种资源丰富,种茶制茶历史悠久,茶文化底蕴深厚。腾冲市高黎贡山生态茶业有限责任公司立足优势,流转茶山1.2万亩,挂牌保护古茶树3万多棵,辐射带动茶园8万多亩。

西双版纳街区 主题集市在景洪开市

本报讯(记者 戴振华) 4月9日,“西双版纳街区”BOPOMO主题集市在景洪市勐泐文化广场开市。

该集市具备旅游休闲、文化体验和公共服务等功能,融合观光、餐饮、娱乐、购物、住宿、休闲等新业态,旨在展示非遗技艺、非遗美食、特色美食、传统茶艺和农特产品等,传承弘扬西双版纳傣族自治州传统文化。

集市以非物质文化节目展演和农特产品展销助农增收的形式举行,除了开市时进行了象脚鼓舞、傣族章哈等非物质文化遗产项目的表演外,西双版纳州农产品协会等单位还选取了上百种各类农特产品进行集中展示销售。

集市由西双版纳州广播电视台与西双版纳乐享影视传媒有限公司联合打造,将持续至14日。

“小城之春”展览 第二站走进昆明

本报讯(记者 侯婷婷) 4月8日,“小城之春”展览在昆明当代美术馆开展。这是继深圳坪山美术馆之后,“小城之春”展览的第二站。

此次展览邀请了音乐人陈鸿宇、艺术家葛宇路、设计师黄扬、建筑师李涵、艺术家李青、艺术家厉槟源等14位来自不同领域的共创人,聚焦内蒙古的额尔古纳、广东的湛江、山东的烟台、辽宁的丹东、湖南的永州等中国众多城市的变迁历史,围绕城市的标志物、街边的广告牌、角落的公园等进行创作,并通过作品呈现了小城凝聚的回忆以及小城对世界的特有折射方式。

据介绍,“小城之春”由三联人文城市联合策展人崔灿灿等共同发起,还将巡展至山西太原千渡长江美术馆。

全国青少年篮球联赛 开远赛区启幕

本报讯(记者 饶勇 通讯员 郭斯维 陶家淇) 近日,2023年全国U15青少年篮球联赛女子组南北大区赛(开远赛区)启幕。

来自全国19支队伍的300余名教练员、运动员以及裁判员参加。比赛分3个阶段进行,首阶段为小组赛,第二阶段进行交叉赛,第三阶段进行排位赛。深圳市体校、上海市体校联袂打响揭幕战,两队球员争夺激烈,精彩场面不断上演,点燃现场观众的热情,赢得阵阵喝彩与掌声。

本次赛事为期7天,由中国篮球协会、中国中学生体育协会、深篮体育(北京)有限公司联合主办,开远市政府承办。

> 乡村振兴

南华:乡村工匠同台竞技



刺绣比赛

本报讯(记者 吕瑾 通讯员 吕玉玲) 近日,南华县举行乡村工匠技能比赛。

来自全省5个州(市)的69名乡村工匠参加比赛。最终,12名选手分获民族刺绣和银器制作两项传统民间技艺一、二、三等奖。

一缕缕彩色丝线在绣娘的飞针走线间,变成一件件精美绝伦的绣品;一个个毛坯(银板)经过选手熔银、锻打、下料、精加工、焊接、洗银等操作后,蜕变变成一件件精美的工艺品。比赛期间,69名参赛选手展现绝技,出绝招,亮绝活,开展民族刺绣和银器制作两项传统民间技艺竞技。

据国家乡村振兴局工作人员介绍,在巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作中,普遍面临技术技能人才缺乏、技术水平不高等问题。大力培育乡村工匠,在提升劳动技术技能和农民综合素养的同时,还可依托传统手工业,推动乡土风情、传统文化与乡村旅游的融合发展,进一步发展特色产业,打造乡村品牌,让农民在家门口就近就业。

此次比赛由中国乡村发展基金会、省乡村振兴局主办,南华县委、县政府承办。

丽江:人才下沉科技下乡

正当正值沃柑成熟季节,在永胜县涛源镇保和村委会河东村小组村民阮志军的果园内,橙黄的沃柑压弯枝头。丽江市经济作物工作站站长李春华认真完成了测面积、数果、称重,测出果园沃柑产量后,拿着剪刀就开始教阮志军修剪沃柑树。

“很感谢李站长的指导,从种第一棵沃柑他就到地里示范指导,在他的指导下,我家的沃柑不仅年年增产,品质也越来越好,供不应求。”阮志军感激地说。

2022年以来,丽江市农业农村局以“争一流 促跨越”行动为契机,聚焦乡村产业振兴,深入开展科技帮扶,推动人才下沉、科技下乡,让科技赋能乡村振兴。一大批农技人员深入田间地头,用科技“牵手”农业,把技术培训送到群众身边。去年,丽江市开展了以芒果、柑橘、苹果等产业为主的种植技术培训100余期。

同时,根据全市水果产业发展规模,丽江市农业农村局还将芒果、软籽石榴、柑橘、苹果等“十大产业”确定为重点经济作物产业,成立丽江市重点经济作物产业提质增效科技攻关团

“目前,丽江市水果产业产量产值实现双增长。2022年,丽江市水果种植面积93.04万亩,总产量150.15万吨,总产值76.65亿元。”丽江市农业农村局相关负责人介绍,与2021年相比总产量增加68.43万吨,增幅86.01%;总产值增加38.34亿元,增幅100.08%。

本报记者 和茜

昭阳:药材种植助农增收

春光明媚,暖阳当头。记者近日走进昭阳区布嘎乡白石村中药材种植基地,看到在农业技术员的指导下,来自周边村(社区)的务工群众正忙着移栽白芨幼苗、旋转式喷灌设施正在喷洒雾化水滴。

近年来,昭阳区将中药材种植作为带动农民增收、助力乡村振兴的新兴产业,采取“公司+合作社+基地+农户”的模式,引进企业流转土地,种植中药材,通过完善利益联结机制,带动当地群众就近务工等方式,积极探索和拓宽助农增收的新路子。

结合当地气候、土壤、水源等自然条件,白石村在秉持粮食生产优先的原则,科学调配产业发展结构的基础上,积极引进昭通驿成制药有限公司在白石村流转400亩坡地试种白芨。目前,该村已完成连片种植白芨30余

亩,其余正在抓紧栽种。农业技术员介绍,白芨通常要3年至4年才能采收,每亩产量1500公斤至2500公斤,按目前鲜货价格每公斤50元的市场价格计算,每亩毛收益可达6万至10万元,经济效益十分可观。除了流转土地,基地务工两份收入外,企业还带动部分农户种植白芨,让白芨种植成为富民产业。

和白石村一样,昭阳区大寨子乡采取公司化运作方式,在雨菲村、新林村流转土地种植了500亩党参和300亩大黄,在青岗岭乡种植了近3000亩白芨、党参等中药材,进一步拓宽群众增收路。2023年,昭阳区计划规模化、标准化种植中药材1.08万亩,预计产值年均增长10%,实现总产值1.8亿元以上。

本报记者 沈迅 通讯员 蒋德玉

漾濞:小烟苗育出新希望



培育烟苗

在漾濞彝族自治县富恒乡西里育苗点,一排排烟苗盘漂浮在水面上,烟苗长势喜人。在技术人员的指导下,务工群众有条不紊地假植、追肥。截至目前,该乡已育苗1312棚,完成计划育苗目标(含3%预备苗),烟苗长势整

齐、清秀无病害,预计4月17日可供移栽。富恒乡今年计划种植烤烟7500亩,产量2万担,预计烟农收入3350万元。

本报记者 秦蒙琳
通讯员 常驻 郑晓颖